
Facciamo chiarezza tra Fattura Immediata, Fattura Differita e Fattura Accompagnatoria dopo 

l’introduzione per l’anno 2021 di codici del Tipo Documento (TDxx) per la fattura elettronica. 

 

La fattura differita può essere emessa, in alternativa a quella immediata, con riferimento alle cessioni di beni 

o prestazione di servizi ove esistano documenti idonei a identificare la natura, la quantità dei beni/servizi 

oggetto di transazione e i soggetti tra i quali avviene l’operazione. 

 

Sono previsti due soli tipi di fatturazione: la fattura immediata e la fattura differita. 

La Fattura accompagnatoria resta un documento ibrido che nel complesso può configurarsi come una 

Fattura Immediata integrante le informazioni del trasporto. 

La Fattura immediata come è intuibile è quella emessa al momento della prestazione dei beni o servizi 

La Fattura Differita è un documento fiscale emesso in un momento successivo a quello della cessione di beni 

o prestazione di servizi. La fattura differita deve essere emessa e registrata entro il quindicesimo giorno del 

mese successivo a quello in cui le prestazioni vengono effettuate, indicando comunque il mese di riferimento 

per l’operazione. 

La fattura differita può essere emessa solo quando la cessione di beni o la prestazione di servizi risulti da 

documento di trasporto o altra documentazione idonea. Da notare che la possibilità di emettere Fattura 

Differita anche per prestazioni di servizi è stata introdotta solo dalla Legge di Stabilità 2013. 

 

Caso classico di Fattura Differita è quello di cessioni di beni ripetute nel corso del mese verso uno stesso 

soggetto. Al termine del mese la Fattura Differita deve obbligatoriamente contenere i riferimenti a numero 

e data di emissione dei singoli DDT a cui si riferisce. 

La fattura differita per prestazioni di servizi deve indicare in dettaglio le prestazioni eseguite, anche nel caso 

queste siano già liquidate. Le prestazioni devono essere individuabili attraverso contratti di prestazioni 

effettuati nello stesso mese solare e nei confronti di uno stesso soggetto. 

Fattura differita per le cessioni di beni 

Sul documento devono essere richiamati: numeri e date dei singoli documenti di consegna. Le date possono 

anche essere quelle della compilazione dei documenti dato che questa avviene ovviamente sempre prima 

della consegna. Non risulta invece necessario indicare anche la data dell’effettiva spedizione. 

Fattura differita per le prestazioni di servizi 

Nel caso di fatturazione differita in riferimento a servizi, la fattura deve contenere il dettaglio delle operazioni 

eseguite, quindi, sarà necessario indicare i riferimenti all'idonea documentazione richiesta per la fatturazione 

differita, possibile, ricordiamo, anche nel caso in cui le prestazioni siano state già liquidate. 

 


